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Άγιος Εφραίμ ο Σύρος: Όλα τα μάταια έργα 
καταλήγουν στο μηδέν
/ Πνευματικά Αποσπάσματα

Αδελφοί μου, μεγάλη και ασύλληπτη είναι η δόξα που περιμένει 
τους αγίους. Αντίθετα, η δόξα της ζωής αυτής μαραίνεται σαν 
το λουλούδι και ξεραίνεται γοργά σαν το πράσινο χορτάρι 
(Ψαλμ. 36:2).

Πραγματικά, πολλοί δυνάστες και βασιλιάδες κυριάρχησαν σε χώρες και πολιτείες 
διάφορες, αλλά μετά από λίγο (χάθηκαν και) ήταν σαν να μην υπήρξαν ποτέ. Πόσοι 
βασιλιάδες, που κυβέρνησαν έθνη πολλά, κατασκεύασαν ανδριάντες τους και 
αναμνηστικές στήλες, νομίζοντας ότι μ’ αυτά θα έμενε το όνομά τους και μετά το 
θάνατό τους, όταν όμως πήραν άλλοι την εξουσία, γκρέμισαν τους ανδριάντες κι 
έκαναν συντρίμμια τ’ αγάλματα;
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Μερικοί μάλιστα αφαίρεσαν από τους ανδριάντες τις κεφαλές (των προκατόχων 
τους) και τοποθέτησαν τη δική τους μορφή. Μα κι αυτών τα έργα καταστράφηκαν 
από άλλους.

Άλλοι πάλι κατασκεύασαν για τον εαυτό τους τάφους περίφημους, και πάνω σ’ 
αυτούς χάραξαν τη μορφή τους, νομίζοντας ότι θα διατηρήσουν έτσι το όνομά 
τους αιώνιο.

Ήρθε όμως άλλη γενιά, και παραχωρήθηκαν οι τάφοι στην εξουσία εκείνων· και για 
να καθαρίσουν τους τύμβους, μετέφεραν, όπως ήταν φυσικό, τα οστά (των 
νεκρών) σαν χαλίκια. Τι τους ωφέλησε, επομένως, ο πολυδάπανος τύμβος ή η 
πυραμίδα;

Να λοιπόν, που όλα τα μάταια έργα καταλήγουν στο μηδέν.

Δεν συμβαίνει όμως το ίδιο και μ’ εκείνους που δοξάζει ο Θεός. Γιατί τους 
ετοίμασε ζωή αιώνια και δόξα άφθαρτη.

Όπως, μ’ άλλα λόγια, το φως του ήλιου και της σελήνης και των άστρων δεν 
έσβησε ούτε μειώθηκε, από τη δημιουργία τους μέχρι σήμερα, αλλά είναι το ίδιο 
πάντα ζωηρό και δυνατό και λαμπρό, για να εκπληρώνεται ο σκοπός που από την 
αρχή όρισε ο Δημιουργός (γι’ αυτά τα ουράνια σώματα), να κυριαρχούν δηλαδή 
στην ημέρα και στη νύχτα, έτσι και γι’ αυτούς που Τον αγαπούν όρισε βασιλεία 
ουράνια και χαρά ατέλειωτη.

Και όπως ακριβώς σ’ αυτά τα αισθητά ο Θεός αποδεικνύεται αξιόπιστος, έτσι 
οπωσδήποτε και σ’ εκείνα τα νοητά. Τα αισθητά, βέβαια, θα πάψουν να υπάρχουν 
όποτε το θελήσει ο Δημιουργός. Η δόξα όμως των αγίων δε θα έχει τέλος.

Ας φροντίσουμε λοιπόν να δώσουμε καρπούς αντάξιους της μετάνοιας, για να μην 
αποκλειστούμε από τη χαρά εκείνη και ριχθούμε στο αιώνιο σκοτάδι, όπου η οδύνη 
είναι αβάσταχτη.

Να, μπες, αν θέλεις, στον κοιτώνα σου, κλείσε πόρτες και παράθυρα, φράξε κι όλες 
τις χαραμάδες που βάζουν φως, και μετά κάθισε εκεί μέσα. Τότε θα καταλάβεις 
πόσο βασανιστικό είναι το σκοτάδι.



Ε, λοιπόν, αν τόσο βασανίζεσαι εδώ, μολονότι κάθεσαι ήσυχος, χωρίς πόνους και 
μαρτύρια, και μολονότι έχεις τη δυνατότητα να βγεις μετά από λίγο στο φως, 
πόσην άραγε οδύνη νομίζεις ότι θα έχει εκείνο το πηχτό σκοτάδι, όπου, όσοι μια 
για πάντα ρίχθηκαν, θα κλαίνε και θα τρίζουν τα δόντια τους και θα τιμωρούνται 
αιώνια από την άσβηστη φωτιά (Ματθ. 8:12, 13:42, 50).

Ο Άγιος Εφραίμ ο Σύρος τιμάται στις 28 Ιανουαρίου.
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